

家风是无声的力量

□市公安局政治部 李向鑫



写家书
立家规
正家风

警察的一封家书



爸爸、妈妈：

见字如晤！

提起笔，我心里有些酸楚，您二老如今已是古稀之年，就像歌里唱的“柴米油盐半辈子，转眼就只剩下满脸的皱纹了”。我已到了不惑之年，夜深人静的时候，往事不自觉地脑海中浮现。

从我记事起，爷爷、奶奶就一直陪伴在曾祖父身边，那是物质相对匮乏的年代。曾祖父受了一辈子苦，爷爷、奶奶为了让他安度晚年，悉心照料，每天早上确保曾祖父吃上一个荷包蛋，中午面条、米饭、饺子、卤面不重样，晚上稀饭、馒头……您二老也是隔三岔五回老家送菜送粮，嘘寒问暖。

爷爷在教育战线工作了一辈子，我小时候，他就经常给我讲《朱子家训》里“施惠勿念，受恩莫忘”“黎明即起，洒扫庭除，要内外整洁”等格言。后来听邻居说，爷爷只要知道谁家有难处了、哪家孩子考上大学了，他都会从有限的离休工资中拿出来50元、100元、200元、300元，接济乡邻，资助贫困家庭学生。在那时，这是个不小的数目，爷爷的慷慨让邻居们十分感激。今年，我回老家修葺旧宅，建房师傅还特意说起当年爷爷曾接济过他们家。

小时候，爸在外地上班，妈



李向鑫一家（资料图片）

一年四季，很少停歇，总是带着大姐、二姐起早贪黑地到田里劳作，播种、浇水、施肥、割麦子、刨红薯、掰玉米……每到秋季，因为水渠放水时间有限，为确保每家每户的庄稼都能得到充足的灌溉，乡村实行轮流作业，轮到我们家灌溉时往往是晚上。妈妈和姐姐们拿着手电筒，穿上胶鞋，扛起铁锹、锄头，在微弱的手电灯光下，在没过人头的玉米地里修畦、引水。日积月累的操劳，让妈妈落下了腰肌劳损的毛病，天气一变，肩膀、腰部就会酸痛不适。

爸在单位不怕苦不怕累，总是到最艰苦的一线工作，每次听到叔叔们夸奖他时，我就骄傲不已。爸时常告诫我们，一个“懒”字误终身，一个“学”字益一生，要求我们姊妹几个珍惜光阴，好好学习文化知识，做一个对家庭、对社会有用的人。

农村生活艰苦，但妈总能苦中作乐，将简陋的厨房收拾得很整洁，将有限的家具擦拭得一尘不染，把不同的农具摆放得井井有条；她还在被猪圈、牛槽挤占得没剩多少地方的院子里种上玻璃翠、指甲草，偶尔还哼起戏，为枯燥、贫乏的生活增添乐趣。

家中的长辈用实际行动教会了我什么叫孝顺仁义、勤劳苦干、勤俭节约。入警13年来，你们的教诲让我受益匪浅。无论是在什么岗位上，我都不偷懒、不松懈，尽职尽责，还曾在公交车上只身抓获两名扒手。

爸妈，工作上你们不必为我担心，我遇到了好领导、好师长，他们教我为民服务的本领、提升业务的能力、创新工作的方法，让我由初出茅庐的警校毕业生逐渐成长为熟悉公安业务的中级警官，由网络“菜鸟”成长为微博“达人”。我们在维护市公安局官方微博、微信“平安洛阳”等新媒体平台时，坚持走“亲民、爱民、为民”的网络群众路线，市民很爱看。“平安洛阳”连续两年跻身“全国十大公安微博”，还在2017年获得全国公安系统第六名的好成绩，组织上授予我“全国优秀人民警察”等殊荣。面对荣誉，我常常反思并惶恐，激励自己不忘初心，用一腔热情干好本职工作。

家风无声，恩泽后人。如今，我的儿子乐乐逐渐长大，我也时常给他讲咱家的往事。尽管他年纪尚小，但格外珍惜胸前的红领中，并学会了感恩和担当。

祝二老身体健康，永远快乐！

儿 向鑫

啼笑皆非

不会说话的尴尬

□乔欢

送合作伙伴麦小姐到电梯口，我俩寒暄了几句。麦小姐夸我儿子可爱，我很开心，就随口问她的小孩多大了，她说还没有。我又问她结婚了没有，麦小姐有点儿不自然地说：“还没结婚。”我没心没肺地追问：“那你有对象了吗？”麦小姐笑容可掬，但明显透着尴尬：“也没有……我会努力的。”我尴尬极了，幸亏这时电梯到了。

送走麦小姐后，我长出一口气，反省我怎么如此不会说话！同事们取笑我，怎么会问不熟悉的人这么隐私的问题？

确实，生日、年龄、收入都是个人隐私，尤其是收入，再熟悉的朋友我都不会问，所以此次不会说话与这个基本常识无关。

究竟是什么原因，使我突然变得不会说话了？几经思考，我终于明白，这是我先入为主的错误观念导致的。虽然我和麦小姐交往不深，但我知道她今年33岁，工作精干、性情平和……我的观念默认她已结婚生子，她的回答却完全出乎我的意料，才会让那一刻如此尴尬！

家有儿女

我妈和你是朋友

□赵荣霞

我正在货架边招徕顾客，一个小男孩跑了过来。

“阿姨，阿姨！我妈和你是朋友。”

我低头一瞅，小男孩五六岁，一双大眼睛正忽闪忽闪地看着我，挺可爱，可我并不认识他。

“你妈是谁？在哪儿？”我诧异道。

“我和我爸来的。阿姨，我想要上面那个气球。”小男孩指着货架上几个造型气球，用期待的眼神看着我。

哦，我不禁哑然失笑。

你说我说

爱的方式

□林战迎



绘图 吴芳

中午，我打开液化气罐准备做饭，刚拧了一下阀门，轰的一下火喷了出来，火焰蹿得老高，墙面上起了火。“着火了！着火了！”我慌了神，关了阀门，朝外面嚷嚷。老妈和老爸一听，就往厨房跑。原来是火苗太大，烧到了液化气灶旁边的电饭锅连接线，才导致这次事故。

奶奶也赶到厨房门口，看着惊魂未定的我，说东西烧坏了可以再买，人没事就好。看着家人这么关切的样子，我倒不自在起来，猛然想起朋友埋藏在心底许久的一件事。他小时候，骑自行车摔倒了，趑趄起回到家。他的父亲见状，冷冷地问“自行车摔坏了吗”，却没有问他摔着没有，在他心里

一直觉得父亲不够爱他。

后来，他对自己要求很高，只是为了不让父亲失望。我把这件事给父母说了。没承想，我妈竟说：“其实也没啥，那个年代物质匮乏，肯定是他爸看到他无大碍，才先问自行车的，那可是家里重要的交通工具啊。”听了母亲的一番话，我恍然大悟，他的父母并非不爱他，只是爱他的方式不同罢了。

我很幸运，我有慈爱的父母，他们会设身处地地为我着想，让我的情感有所归属。朋友也该庆幸，他有一个严厉的父亲，警告他要时刻小心，勇敢地走好人生的每一步。

生活百态

迷路的雏鸟

□郭春明

早上，我在阳台上看书，忽然听见鸟儿异样的鸣叫声。我循着鸟叫声过去一看，只见一只羽毛未丰的雏鸟，扑棱着还没长成的翅膀，惊恐地看着我。

我家的防盗网上爬满了丝瓜秧，这只迷途的雏鸟在叶子间笨拙地跳跃，一边跳着一边不停地尖叫。这叫声就像找不着妈妈的小孩儿在哭喊，声音里充满了胆怯和无助，让我的心揪了起来。

我伸手一下子抓住了它。好家伙，它在我手心里不住地踢腾两条小腿，拼命地伸着脖子，极夸张地咧开大嘴，瞪着小而圆的眼睛，一副凶巴巴的样子，嘴里叽叽喳喳地抗议，既像在吓唬我，又像在说：“妈妈，妈妈，快来救我！”

我本想养它几天，等它翅膀长全了，有了飞行能力，再放它回到大自然。不过，看着雏鸟强烈反抗的样子，我心想要是养不活就是害了它，还不如放了它，让它的父母来救它，或者它自己尝试着飞回去。于是，我把它放回原处。这小家伙总算安静了下来。

过了一会，我去看它，这只雏鸟已没有了踪影，愿它还记得回家的路。